

# 青海省优化高龄补贴政策红利精准直达老年人

西海都市报讯(记者 周建萍)8月14日,来自青海省民政厅的消息,今年以来,青海省民政厅聚焦老年人“急难愁盼”问题,以机制创新为抓手,从申请、审核、发放、监管等环节全方位优化高龄补贴管理,通过直补到个人的精准服务,让老年人切身感受到政策温度与便利。

为让老年人“少跑腿、好办事”,青海省民政部门全面推行“线上+线下”双轨申请模式。线上依托“青民通办”小程序开发专属申请模块,实现身份

信息自动核验、表格在线填写、材料拍照上传、审批进度实时查询等功能,老年人足不出户即可一次办结。针对不会使用智能手机的老年人,青海省民政厅在村(社区)便民服务中心设立老年人服务窗口,安排专门工作人员提供“一对一”帮办服务,全程协助办理相关业务。

在精准化发放方面,依托省级民政信息管理系统建立多部门数据比对机制,与公安人口信息库、人社养老保险数据库、卫健死亡人口信息库实时共享

数据。每月自动筛查符合领取条件的新增老年人信息,由工作人员主动联系办理申请手续,变“人找政策”为“政策找人”。对系统筛查存疑信息,由村(社区)工作人员入户核实,每月对已享受补贴的老年人开展生存状态核查,确保补贴发放无差错。

为保障资金安全及时到账,青海省财政厅协调各大银行为老年人办理了“惠民一卡通”专用银行卡,补贴资金每月定期直接发放到卡中,无需经过村(社区)等中间环节,从源头防范资金截

留、挪用风险。建立发放预警机制,对发放失败情况及时核查补发,并通过短信、电话等方式向老年人或其家属告知发放情况,让老人心中有数。

同时,青海省民政部门还制定完善了高龄补贴发放管理办法和部门协同长效机制,利用信息系统对资金申请、审核、发放全程跟踪管理,实现流向可追溯。定期开展资金使用核查审验,畅通举报电话和邮箱等监督渠道,接受社会各界监督,确保每一分补贴都用在老年人身上。

本报讯(记者 马琴 通讯员 谭丽 王秀琴)金风送爽迎宾客,枸杞飘香庆丰年。8月14日,以“品枸杞之味·享丰收之乐”为主题的2025年格尔木市枸杞采摘节在枸杞采摘基地举办。

开幕式在极具民族特色的舞蹈《多彩格尔木》中拉开序幕,演员们用生动的舞姿演绎了格尔木的生态之美与发展活力。原生态“花儿”联唱展现西北民歌的独特韵味,《在希望的田野上》《农垦情怀》《马背交响》等节目轮番上演。六架无人机组成的编队进行精准飞防演示,展现了科技赋能现代农业的实践成果。

作为采摘节的重头戏,枸杞采摘比赛设立专业组与业余体验组。经过培训的50名专业选手在标准化种植基地展开角逐,裁判组从采摘效率、果实完整度等标准进行评分;业余组则吸引了20名市民和游客参与,通过沉浸式采摘普及枸杞种植知识。

此次采摘节不仅是一次丰收的“盛会”,更是格尔木产业活力、文化魅力的集中释放。近年来,格尔木依托高原气候与生态优势,目前已形成10万亩种植规模,2.5万吨年产量的枸杞特色产业,成为串联生态保护、乡村振兴与产业升级的“黄金纽带”和乡亲们的“致富果”。格尔木将以此次采摘节为契机,严守绿色标准,推广科技手段,建立全链条溯源体系,做精品质;延伸产业链条,打造“枸杞+文旅”路线,发展新业态,推动三产融合,做活融合;加强技能培训,培育“新农人”,用活用好惠农政策,让红利惠及农户,做实惠民。

## 采摘节开幕

2025年格尔木枸杞

## 海西州在全省市州级率先发布划定禁猎区和禁猎期通告

本报讯(记者 马琴)8月14日,海西州发布《海西州划定陆生野生动物禁猎区和禁猎期的通告》,在全省市州级层面率先划定野生动物禁猎区和禁猎期。这一举措旨在有效保护全州野生动物资源及其栖息地,加强狩猎活动管理,打击非法猎捕野生动物的违法犯罪行为,维护生态平衡和生物多样性。

《通告》明确,海西州境内全域划

定为禁猎区,全年为禁猎期。在此期间,任何猎捕、杀害以及妨碍陆生野生动物生存繁衍的活动都被严格禁止。禁猎对象涵盖了列入《国家重点保护野生动物名录》《濒危野生动植物种国际贸易公约附录I、附录II、附录III》《国家保护的有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物名录》以及《青海省重点保护野生动物名录》的所有陆生野生动物。

《通告》要求,禁猎期内如因科学研究、种群调控、疫源疫病监测防控或其他特殊情况确需猎捕陆生野生动物,需严格遵守相关法律法规,经有审批权限的陆生野生动物保护主管部门批准后,依法申请特许猎捕证或狩猎证,并按照规定的种类、数量、地点、工具、方法和期限进行猎捕。同时,开展观鸟、科学

研究以及科普等活动时,应与野生动物保持安全距离,不得影响其正常觅食、栖息和繁殖。

海西州将进一步加强对野生动物及其生存环境的保护,严厉打击破坏野生动物资源的违法犯罪行为,同时加强宣传教育,提高公众保护意识,推动形成全社会共同参与野生动物保护的良好氛围。

## 志愿护航“暑”光路 公益课堂暖民心

本报讯(记者 吴婷婷 通讯员 史馨)乌兰县柯柯镇中村以“解家长之忧、圆孩子之梦、聚文明之力”为宗旨,构建“公益普惠、多方联动、实践育人”的乡村暑期关爱新模式,让家长和孩子们心有所“暑”,不负所“托”。

“以前暑假总担心孩子没人管,要么在家看电视,要么跟着我们在地里乱跑,现在有了这个课堂,不仅有人辅导作业,还能学手艺、长见识,我们干活都踏实多了。”正在枸杞地忙碌的村民保吉兰说起暑期课堂,难掩笑意。针对农村家庭暑期“孩子看管难、学习辅导难、兴趣培养难”的普遍问题,柯柯镇中村携手柯柯社区“红色合伙人”、本村大学生志愿者等多方力量,协调村党群服务中心、农家书屋等场地资源,将新时代文明实践站5间活动室改造为“公益课堂”,划分出“学习辅导区”“兴趣拓展区”“休



图由乌兰县委宣传部 提供  
闲阅读区”,配备图书3000余册、文具70余套及投影仪、图书架等设备,为孩子们打造了一个安全、舒适的“第二校园”。  
大学生志愿者按年级分组,针对

长”里,聚焦法律法规、防溺水安全等,用通俗易懂的语言,以真实案例剖析及互动问答形式,确保暑期安全“不打烊”;实践课程“扎根”,突出“乡土情怀+劳动教育”。依托乡村特色资源开展“三个一”实践活动:组织一次“田间厨房”,拾柴、洗菜、生火,做一顿“乡土饭”,体会“一粥一饭当思来之不易”;走进一次枸杞种植地体验采摘、晾晒,感受“劳动最美”;开展一次“环保小卫士”行动,清理村道垃圾,践行“绿色”理念。

暑期课堂不仅是“课业辅导+兴趣培养+安全教育+拓展实践”的有效融合,更解决了群众的“急难愁盼”问题,在孩子们心中播下了爱党爱国、热爱家乡、乐于奉献的种子,为乡村的明天积蓄“向上生长”的力量。正如村党支部书记申鹏山所说:“我们办的是课堂,暖的是民心,育的是未来。”

## 生态守护亮“新”技

(上接一版)“总书记强调,生态文明发展面临日益严峻的环境污染,需要依靠更多更好的科技创新建设天蓝、地绿、水清的美丽中国。”树大伟表示,公司希望研发更多应用于生态环境保护的“黑科技”,为美丽中国建设贡献力量。

【记者手记】一河一湖间,一场以科技为韧的生态治理行动悄然展开,治理方式随之改变:从昔日人工的忙碌,到今天多种科技手段赋能,让河湖回归“水清岸绿”的模样。

变的是治理手段,不变的是治理理念,那是对“山水林田湖草沙是生命共同体”的坚守,是建设美丽中国的责任感、使命感。

沙漠难治? 我们为沙地敷上“面膜”

立秋过后,西北暑热渐退。

在腾格里沙漠东南缘的宁夏中卫市沙坡头区,中国科学院沙坡头沙漠研究试验站副站长赵洋,徒步进入沙漠深处,查看今年撒播的人工蓝藻结皮种子成活情况。

2023年6月,习近平总书记发出打一场“三北”工程攻坚战的动员令,指出“要坚持科学治沙,全面提升荒漠生态系统质量和稳定性”。

近年来,地处我国治沙前沿的宁夏,强化科技支撑,示范推广一批治沙新技术,“草方格+人工蓝藻结皮”是其中之一。

藻类,特别是分泌多糖的丝状蓝藻,在黏结沙粒中起着重要的作用。

赵洋弯下腰,小心翼翼地踏入草方

格。当看到沙地表面呈现大片灰色,他欣喜道:“成了!”

这层灰色物质是人工蓝藻结皮,似一层“沙漠面膜”,能有效固定沙面,促进荒漠生态系统恢复。

“干旱区荒漠化治理的最大难题是水。早期栽种的林草,遭遇缺水很可能退化。”赵洋说,蓝藻的神奇之处在于“干而不死”,即使经过几个月连续干旱,遇水就能复活,繁殖扩散,“且结皮一旦形成,只要没有地表干扰,就会开启自我更新,无需后期管护”。

生物土壤结皮的形成,是固沙成功的标志,但自然形成至少需要10年。试验站科研团队发现,蓝藻是结皮形成的先锋物种。他们精筛选出7种优势荒漠蓝藻种,并实现人工培育。将蓝藻液喷涂至沙地表面,一到两年就能形成结皮。

然而,沙漠腹地交通不便,蓝藻液运输问题怎么解决?近两年来,团队着力开展技术攻关,他们转换思路,将蓝藻液转化为固态进行运输。

突破运输难题后,人工蓝藻结皮技术在宁夏腾格里沙漠固沙锁边治理中,推广了3600亩。“这项技术实现了大规模应用,我们很兴奋,多年心血没白费!”赵洋说。

一片片蓝藻“面膜”,正加速修复地球“敏感肌”。

“总书记讲的科学治沙,为我们指明了方向。荒漠蓝藻取之于沙、用于治沙,体现了近自然恢复和系统修复理念。”赵洋说,未来他们还将开展人工

皮智能化和机械化生产。

【记者手记】从早期草方格固沙,到如今用人工生物土壤结皮技术治沙,一代代治沙人怀着对自然的敬畏之心,在尊重自然、顺应自然的前提下,探寻治疗“地球癌症”的良方。

科技赋能荒漠化治理,进一步重塑了人与自然的关系,实现了从“沙进人退”到“绿进沙退”,再到“人沙和谐”的生态质变。

“高原精灵”难寻? 我们有双“千里眼”

正午时分,地处黄河源头的鄂陵湖湖水清澈,几只水鸟掠过水面;在可可西里青藏铁路五道梁北大桥,不时有藏羚羊成群穿梭……

这些影像,实时出现在“青海生态之窗”屏幕上。“你看,这是雪豹,是不是挺可爱?”青海省生态环境厅信息中心工作人员陈良博指着屏幕,向记者介绍。

2016年8月,习近平总书记通过“青海生态之窗”远程视频监测管理系统,同监测点位的基层干部、管护员进行视频交流。总书记强调:“保护生态环境首先要摸清家底、掌握动态,要把建好用好生态环境监测网络这项基础工作做好。”

地处青藏高原的青海省,生态敏感区域多、范围广,生态监测保护难度较大。“藏羚羊等野生动物分布范围广、数量多,仅靠肉眼难以分辨。”陈良博说。

“2016年,我们根据全省重点生态保护区的分布特点,建成了这个远程视频监测管理系统。”陈良博说,从此,他

们拥有一双“千里眼”,可对三江源等生态敏感区域实时监测,更精准掌握“高原精灵”的种群数量、分布范围等信息。

生态监测是珍稀野生动物保护的第一步,为后续种群保护措施的精准落地,提供坚实保障。

近年来,在当地相关部门努力下,“青海生态之窗”观测点位由最初的6个增至76个,可对包括长江流域青海段在内的典型区域生态类型、自然景观进行“远距离、大范围、全方位”实时高清视频监测。

科技进步,也极大提升了生态巡护的工作效率。

在千里之外的三江源,生态管护员尕松才加身穿制服、背起相机,开始了一天的巡护工作。

“过去,巡山主要靠肉眼看,效率低,还存在安全隐患。现在我们的手机都安装了智能定位系统,巡护区域、线路等都能清晰呈现。”他说。

科技助力下,可可西里、祁连山、三江源等区域生态监测水平持续提升,让守护者们看得更远、辨得更清、行动更快,为万千生灵构筑起更坚韧的“防护盾”,雪豹、藏羚羊、斑头雁等珍稀野生动物数量显著回升。

【记者手记】近年来,在生态环境监测中,各地频频运用科技手段,更智慧、更精准地记录大江大河的脉动、“荒野精灵”的腾跃。

科技赋能下,“摸清家底”精度的提升,让珍稀野生动物保护,拥有更多可能。

本报讯(记者 马琴 通讯员 谭丽 王秀琴)金风送爽迎宾客,枸杞飘香庆丰年。8月14日,以“品枸杞之味·享丰收之乐”为主题的2025年格尔木市枸杞采摘节在枸杞采摘基地举办。

开幕式在极具民族特色的舞蹈《多彩格尔木》中拉开序幕,演员们用生动的舞姿演绎了格尔木的生态之美与发展活力。原生态“花儿”联唱展现西北民歌的独特韵味,《在希望的田野上》《农垦情怀》《马背交响》等节目轮番上演。六架无人机组成的编队进行精准飞防演示,展现了科技赋能现代农业的实践成果。

作为采摘节的重头戏,枸杞采摘比赛设立专业组与业余体验组。经过培训的50名专业选手在标准化种植基地展开角逐,裁判组从采摘效率、果实完整度等标准进行评分;业余组则吸引了20名市民和游客参与,通过沉浸式采摘普及枸杞种植知识。

此次采摘节不仅是一次丰收的“盛会”,更是格尔木产业活力、文化魅力的集中释放。近年来,格尔木依托高原气候与生态优势,目前已形成10万亩种植规模,2.5万吨年产量的枸杞特色产业,成为串联生态保护、乡村振兴与产业升级的“黄金纽带”和乡亲们的“致富果”。格尔木将以此次采摘节为契机,严守绿色标准,推广科技手段,建立全链条溯源体系,做精品质;延伸产业链条,打造“枸杞+文旅”路线,发展新业态,推动三产融合,做活融合;加强技能培训,培育“新农人”,用活用好惠农政策,让红利惠及农户,做实惠民。

## 华为中国行2025自主创新展车亮相德令哈

本报讯(记者 李颖红 实习记者 都尔斯雷)为更好地将人工智能、数字技术与政府场景深度融合,8月15日,州数据局联合华为技术有限公司举办“华为中国行2025科技展德令哈专场”活动。

活动当日,州数据局和州科技局相关工作人员及企业代表进行现场观摩,共同见证这场科技盛宴。华为自主创新展车宛如一座移动的科技博物馆,内部展示了计算、联接、操作系统、数据库、云、终端产业

及相关生态可持续供应的、全栈自主的关键能力及产品。不仅能直观感受到华为全栈产品与解决方案的强大实力,还能通过现场互动体验,深入了解数智技术如何为各行各业赋能。

据了解,此次活动以华为数智化数字政府解决方案为主,涉及政务数据治理、AI政务、国产化数字底座、国产化办公设备、F5G全光网、万兆园区、网络安全等在数字政府和智慧城市的应用。



连日来,德令哈市河东街道祁连路社区组织志愿者深入辖区内各小区、巴音河边,面对面向群众讲解防溺水安全知识,发放防溺水宣传单。利用微信公众号及微信群等,持续推送防溺水宣传知识及警示短视频。同时,依托暑期托管班、红领巾公益课堂等,组织开展防溺水小课堂,向孩子们普及防溺水自救技能、危险水域识别等知识。

本报记者 查宝音 摄影报道

## 睡眠不足影响鸟类鸣唱

新华社电(记者 龙雷 李惠子)新西兰研究人员日前在英国《皇家学会生物学分会学报》上报告说,睡眠不足会影响鸟类的鸣唱行为,使鸟鸣减少且旋律简单,同时音调和时长也发生变化。这与人类在睡眠不足后感到无精打采的情况相似。

新西兰奥克兰大学与怀卡托大学的科研人员以适应城市生活的常见鸟类——家八哥为研究对象,展开不同类型的睡眠干扰实验,分析其睡眠受扰前后的鸣唱情况。结果显示,鸟类在经历整夜或半夜的睡眠干扰后,第二天均表现出不同程度的鸣唱变化,其中整晚受扰影响最大。同时,白天的休息时间也有所增加。这表明,睡眠不足对其日间活动和身体恢复产生了影响。

研究表明,鸟类鸣叫具有吸引配偶、警示危险和维系群体的功能。发声需大脑、肺部和喉部肌肉精准协调。通过鸣唱,鸟类传递食物和捕食

KP 科普知识